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XXXIII. évi I. évnegyedére.

Lapunk múlt számával kezdtük meg 
pályafutásunk harmincharmadik évét. Egy 
nagy és eseményekben gazdag emberöltő 
van hátunk megett, amelyre minden elfo­
gultság nélkül büszkén hivatkozva bizalom­
mal és lelkesedéssel lépjük át az ujesztendö 
küszöbét, Szerkesztőségünk a régi, kipróbált 
erőkön kívül uj, fiatal erővel gyarapodva a 
régi lelkesedéssel, hazánk, vármegyénk is 
városunk iránt érzett meleg szeretettel áll 
a toll harcosainak küzdő táborába, hogy a 
lapunkban, a vármegye legrégibb lap/ában 
hangoztatott nemes eszméket diadalra segítse.A toll erős fegyverével, az igazság 
páncéljával vértezve küzdöttünk a közjó, de 
különösen vármegyénk és városunk felvirág­
zása érdekében; jeles munkatársaink s a 
nagyközönség szives támogatása lehetővé 
tették, hogy szavunkat a legtöbb esetben 
sikerrel emeltük fel s amidőn sok szén 
álmunk és tervünk teljesedését az ö javukra 
könyveljük el, tesszük ezt azon kijelentéssel, 
hogy ezután is a régi jelszóval indulunk 
minden újabb csatára s lapunk sem partok, 
sem egyének szolgájává nem fog fajulni, 
hogy mindig, minden irányban meg­
őrizhesse függetlenségét. Abban az erős 
elhatározásban, hogy kezet fogva, össze­
tartva lapunk ezután is minden szép és 
nemes törekvés szószólója és védelmezője 
lesz, ajánl/uk lapunkat a nagyérdemű közön­
ség szives jóindulatába.

Előfizetési ár:
Egész évre 10 K. — f.
Fél évre 5 K. — f.
Negyed évre 2 K. őO f.

A népszámlálás tanulságai.

Múlt számunkban jeleztük iövi- 
deD, hogy most készült el a statisztikai 
hivatal a népszámlálás adatainak fel­
dolgozásával, mely egy nagy és fájdalmas 
tanulsággal szolgál s ez az, hogy a ma­
gyar birodalom népességének termé­
szetes szaporodásával nem áll arányban a 
népesség konstatált növekedése. Ugyan­
is a magyar birodalomnak a huszadik 
század első évtizedében a természetes 
szaporodása, vagyis a születéseknek a 
halálozások fölötti többlete 2,268.712-re 
rúgott, vagyis ennyivel kellett volna 
Magyarország népességének a lefolyt

I
tiz év alatt szaporodnia, ha az ország 
gazdasági rendje módot nyújtana arra, 
hogy minden kezet, amelyet a nép 
propagativ ereje nyújt, foglalkoztatni le­
hessen, Ebben az esetben a magyar­
birodalom népessége ma meghaladná 
a huszonegy és félmilliót. A tényleges 
eredmény azonban messze mögötte ma­
rad ennek a számnak ; a most közzé­
tett előzetes eredmények szerint, ame­
lyeken a végleges eredmény már csak 
keveset fog változtatni, a magyar bi­
rodalom népessége 20,350,678-ra rúg. 
A hiány, mely Magyarország termé­
szetes és tényleges szaporodása között 
mutatkozik, 672.593 ra, tehát közel' 
hétszázezer emberre rúg.

Nincs az az irtó háború, és nincs 
az a ragadós nyavalya, mely ekkora 
pusztítást volna képes végbevinni va­
lamely nemzet legbecsesebb és legre­
álisabb értékében, az emberben. Csak 
most ennek a roppant számnak a vilá­
gításánál tűnik ki igaz nagyságában az 
a borzasztó vérveszteség, amelyet nem­
zetünk a kivándorlás révén szenved. 
Fokozza a veszteség igy is megdöb­
bentő nagyságát az, hogy ez a vesz­
teség túlnyomó nagy részben a nemzet 
legjobb munkaerejéből kerül ki. Ha 
majd a népszámlálás eredményeinek 
részletes és tudományos feldolgozása 
készen lesz, akkor majd kitűnik, hogy 
mennyit szenvedett a kivándorlás foly­
tán a nemzet gazdasági életének leg­
főbb alapja : a nemzeti munkaerő. Mert 
az bizonyosra vehető, hogy ez a sú­
lyos deficzit éppen a munkaképes 
korban lévő osztáíyoknál fog a legsú­
lyosabban mutatkozni,

A statisztikai hivatal kimutatja a 
népszaporodásuak alakulatait törvény- 
hatóságok és országrészek szerint is, 
és ezekből az adatokból világosan ki­
tűnik, hogy a kivándorlás milyen szo­
ros összefüggésben van a gazdasági 
egyoldalúsággal és elmaradottsággal. 
Ahol bizonyos ipari fejlődés mutatko­
zik, ott a kivándorlás nem okoz pusz­
tításokat, sőt némely helyen a termé­
szetes szaporodást fölülmúló népgya­
rapodás is mutatkozik. Ezt látjuk pél­
dául a főváros környékén vagy Hu­
ny ad vármegyében, az ottani bányászat 
föllendülése folytán. Általában az ország 
czenirális részei kevesebbet szenvedtek 
a kivándorlástól, mint a kultúrában 
elmaradt perifériák. Legnagyobb a 
vérveszteség ott, ahol legnagyobb a 
gazdasági elmaradotlság : az ország déli 
részein, a Maros Tisza szögén, a Bács­
kában,' Horvátországban és az észak­
nyugati szöglet tót vármegyéiben. Saj- 
lob, a kivándorlás már nálunk Bars- 
vármegyébeu is szedi az emberanyagot.

Pedig ha meggondoljuk, hogy 
népünk propagativ ereje akkora, hogy 
természetes népszaporodásunk alig ma­
rad el a nyolez millióval több lakos­
sal biró Ausztriáétól; ha meggondol­
juk, hogy ez a propagativ erő a lefolyt 
évtizedekben az előttihez képest éppen 
nem csökkent, sőt gyarapodott, mig 
Ausztriáé, bár lassú, de folytonos csök­
kenést szenved : lehetetlen arra a kon­
klúzióra nem jutnunk, hogy az a vér­
veszteség, i melyet a kivándorlás révén 
emberanyagban szenvedünk, semmi 
más, mint kifejezője annak az anyagi 
veszteségnek, amelyet a rossz gazda­
sági rendszer folytán kényteienek va­
gyunk elszenvedni.

Annál fajobb ez a veszteség, 
mert egyébként az a folyamat, amely 
a nemzet különböző elemeit egy egy­
séges nemzeti testbe van hivatva ösz- 
szeolvasztani, igen szépen halad előre. 
A mostani adatok már azt is feltünte­
tik, hogy a magy arságba való beol­
vadás nagyban emelte a magyarság 
számarányát az összes népességben, 
mert 1900 óta a magyarság számará­
nya az anyaországban 51'4 százalék­
ról 54'5 százalékra, az egész magyar 
birodalomban pedig 45*4 százalékról 
mintegy 4 b'1 százalékra emelkedett 
föl. Városaink gyors megmagyaroso- 
dása bizonyítja, hogy a magyarosodás 
folyamata is a kulturális, gazdasági, 
ipari haladással van szoros összefüggés­
ben, és aki ennek a haladásnak a fo­
lyamatát késlelteti és az országot mi­
nél tovább az osztrák gazdasági függés 
és elnyomottság állapotában akarja 
tartani: az föltartóztatni segíti a
magyarosodást, az egységes nemzetté 
való alakulás folyamatát is.

Az a hétszázezernyi emberveszte­
ség, amilyet a múlt évtizedben 
szenvedtünk, szolgáljon üdvös ta­
nulságul a nemzetnek arra, hogy 
ez a v< szteség kell, hogy gondolkodóba 
ejtse mindazokat, akiknek a magyar 
nemzet sorsának elintézésében része 
van. Egy egész nagy hadsertg van 
odakünn, amelynek produktív munka­
ereje békében megbecsülhetetlen anyagi 
hsszonnal járna, háborúban pedig az 
ország legjobb támasza lehetne. Most 
már le kell vonni haladéktalanul a 
következtetést ebből a szomorú statisz­
tikából s ez nem lehet más, mint 
elhárítani minden akadályt a nemzet 
gazdasági kifejlődése elől, teret nyitni 
a munkára a munkaerőnek s azt 
önállóvá téve, emancipálni az idegen 
tőke és bt folyás kizsákmányoló ural­
ma alól.

Ebben a célban öBsze kell fogni 
minden magyar embernek, ki szereti
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hazáját a végleg gátat kall vetni an­
nak a fokozatosan növekvő ember­
veszteségnek, mely utóvégre is az 
ország életerejének teljes lecsorgásával 
és elvérzésével jár.

Gazdasági életünk bajai.
Folytatás.

Ámde mindezekhez mező és kert kel1. 
Az első ugyan megtalálható mindjárt a 
falu végén, de a kert zárt terii'et lévén, 
nem áll tanítási célokra rendelkezésre s így 
a községeknek a saját jól felfogott érde­
kükben fekszik, hogy isko’akertet létesítse­
nek. Ennek mindenesette meg kellene len­
nie, aká-hogyan tázik is tőle sok bornirt 
s a világtól elmaradott közigazgatási felfo­
gás, Mert a konyhakertészetet, a méhé­
szetet, a gyümölcsfaültetést s ápolást csak 
közvetetlen tapasztalatok alapján lehet si­
kerrel tanítani. A kisbirtok a nagybirtokkal 
esakis a kertgazdaaág terén veheti föl a 
versenyt. Az iskolakert a községben az a 
mintate'ep, ahonnét a példa hódító útra 
léphet. A végső cél természete en a jöve­
delmezőség, a becsületes keresethez való 
juttatás, mi csak úgy lehetséges, ha a ter­
meléssel egyidejűleg fejlődik ki az értéke­
sítés is; tehát a tanítónak a termeléssel 
járó üaleti érdekeket is meg keli ismertet­
nie, valamint a kapcsolatot a piac ismer­
tetésével, a szállítás módozataivá1, idejével 
s az ú*nak a megbatározázával. Mindezek a 
feladatok a számtan a a természetrajz taní­
tása körében megismerhetők. A népiskolá­
ban tehát ezek azok a nemzetgazdasági 
ismeretek, amelyekhez sorakozhatnak még 
a termények eltartási módozatai, a gyümölcs 
konaerválbatása, lévén a mi földüukön igen 
Ízletes gyümölcs-termés. Szóvá', haladni kell 
a korral. Az előadottakból látható, hogy mi 
egy tanító az elemi iskolában. Hogy ennek 
így is kell lennie s hogy úgy is van, arról 
tanúskodik már az 1843. évi törvénytervezet 
is, mely szerint „minden rendes iskolatanitó 

as álladalomnak a köztisztje s minden hi- 
vataloskodó vagy nyugalmazott rendes köz- 
iskolatanitót a maga személyére nézve, 
mindazon személy s vagyonbeli biztosítékok 
illetik meg, amelyekkel as ország nemesei 
bírnak*1 1 Ilyen elvekkel azután lehet as 
iskola is demokratikus tényező, amint est 
Dr. Wlasics Gyula is óhajtja.

A gazdasági ismeretek szükséges tu­
dása tekintetében nemcsak az elemi, hanem 
a msgasabbfo'tú oktatásban sincsen meg a 
szükséges szervezet. A közgazdasági tudo­
mányt pé dául sokáig a jogi kiképzéshez 
tartozónak tekintették, felejtve azt, hogy 
azokra c ső sorban nem a jogásznak, aznem 
a mérnöknek van szüksége. Ugyanis, a 
mérnöknek nemcsak technikai feladatokat 
kell mego'dania helyesen, hanem célszerű­
ségi, ipari értékesithetőségi s forgalmi kér­
dések tekintetében is határozó t vélemény­
nyel kell bírnia, ami közgazdasági ismere­
tek nélkül rém lehetséges. A mezőgazda­
sági termelés módszerei, eszközei, bányászat 
s erdészet, ipari termelés s ipari fejlesztés, 
a kereskedelem eszközei s feltété ei, vas­
utak, víz ú'.ak, h'tel-, bank- s pénzügy, 
karteil-ügv, vámeljárás, vámpolitika, d jsza- 
básügy, biztosítási ügy, munkásvédelem, 
munkásbiztositás, a munka és tőke viszo­
nya, munka-közvetités, városi telek s épít­
kezési politika, állami hitel- s adóügy, 
statisztika, szabadalom, védjegy, mintaügy. 
Igaz, hogy mindezeket a törvény az ipari 
felügyelőktől megkívánja, mint többnyire 
mérnököktől ; de eddig nem volt mód, ahol 
m'ndezeket el is sajátíthatták volna s csak 
újabb időben szerveztetett a műegyetemen 
egy közgazdasági szakosztály. Persze, egy 
közgazdasági egyetem jobb volna, de ágy 
mondják, hogy erre a magyar ipar s ke­
reskedelem fejletlensége miatt most még 
szükség nincs. Hiszi, aki hiszi I Franciaor­
szágban egy komoly mozgalom vsn e te­
kintetben. Eszerint, a leány növendékek 
számára Írsz feltöbb-, közép- s alsóbbfokú 
mezőgazdasági s háztartási isto'a; a tanítók 

s tanítónők mezőgazdasági ismeretekre fog­
nak képesittetni , középfokú mezőgazdasági 
intézetek szerveztelek (Écolea professioná- 
lea d’ agriculture) ; végül valódi mezőgaz­
dasági egyetem állittatik (Institut agrono- 
m'g'Je) víz-, erdőgazdaság, állattenyésztési 
osztályokra osztva (École caux et forets.)

A technika, a gazdaság, a jog a mo­
dern életben egymásba vannak kapcsolódva, 
igy pusztán a jogi képzettség nem elégsé­
ges ér a jogásznak a technikai kiképzése 
meg nem volna célravezető ,* mert manapság 
már a közigazgatásnak is alkalmazkodnia 
ke 1 az új termelési, technikai, gazdasági, 
szociálpolit kai feladatokhoz s igy a mérnö­
köt be kell venni a közigazgatási karba, 
hogy az ökonómiai hatást s jelentőségét 
általa fölismerhessék. Ez áronban ismét 
csak egyik teendőnk, mert van ismét még 
másik is, amely mindezekkel elválhatatlan 
kapcsolatban van. Ez az ipar-kereskedelem, 
amelyhez épen úgy, miot a mezőgazdaság­
hoz kellő munkamegosztás s kellő töke 
kell, hegy az szintén intenzív lehessen. As 
iparral is úgy vagyunk, mint a mezőgazda­
sággal, rá vagyunk utalva a lég zílesebb- 
körü importra, mert iparban is szegény 
ország vagyunk. Itt is az hiányzik, ami a 
legfontosabb, t. i. az erőtermelés s az erő­
átvitelnek a helyes megoldása. Például, a 
szénben foglalt energia még ma sincs tel­
jesen kihasználva. Valóban, köaös egységes 
kapcso'atra van szükség nemcsak a műve­
lődésben, hanem az iparban is ; továbbá a 
szövetkezés érzésének az ápolására, gondos 
fejlesztésére, a becsület legőszintébb félté­
sére, a pia' ok fölkeresésére, mert földünk 
osakis így lehet ám az édes anyánk I

Igen, különösen a kieexisztenciáknak 
kell tömörülniük, a napi politikát kerülve, 
nehogy széthúzás jöjjön létre ; a gyengéb­
bet védeni kell, mert a nagyok maguk is 
megvédhetik magukat s igy a kicsit kell 
segíteni s ügyét előmozdítani. Egymással 
szövetkezve, olcsóbban, jobban vásárolha­
tunk s értékesíthetünk. A szövetkezés

T ARC A.
Lévai furtsasagok.

(GArdouyi majsatratn után szabadlábon Írtam én magam, 
Göre Gábor bíró ur).

Kedvtt Komám

Nagy össseszólalkosás volt minap as 
községi tanátsban, mint as kösönségesen 
tudatik az tsatornásásnak miatta. As rőn- 
detien és haszontalan fehértgsledek minden 
asenjes éa elviselt fojadékot az útra lódíta­
nak, ahol gyakran mögesik, hegy az gyasznó 
éa máa torokról hazaballagó magunkfajta 
röndsseretö elöljáróság könyökig sárosak 
vagyunk. Ezeknek aaián elhatároztuk, hogy 
tsatornát furunk, de mégis, hogy netán eset­
leg nem értenénk hozzá, Durbinta sógor mög 
én vállalatba botsájtkostunk, minek szerinte 
tanulmányútra kelünk. Kátsa tsigáoy aesoadi, 
ő nem bolond, és ha fizetünk, ae jön, mert 
ennek ia szamárság lösz a vége, oszt mögezt 
kiazörkeaztenek. Nem is gyütt.

Magyarországnak nagy falitérképén jól 
széjjelnéztünk, és bár jóllöhe', ámbátor én 
Pestre asiveeebben, ám végre mégis Lévára 
m öntünk. Durbinta vigasztalt mondván :

— Fáin egy borvidék az I
Mondok:
— Mán mögöst hazudik kigyelmed, issen 

sose jár i arra.
Mire ö ;

— Járni ámbátor nem, de egy lévai 
atyámfiától kaptam azon egy liter istentelen 
hsbrgyovicát, am töl kigyelmed ia úgy be- 
türüközö'.t.

Mondok:
— Fain itóka volt 1 Bornak ugyaj für­

tös, de szösznek akkurátust — Oszt szíve­
sen möntem.

Vasútra ü tünk, és vasárnap röggel mög 
is érköztünk. Az vót ám a vasút I Nem olyan 
bolond, mit az pesti, ahol ha a zembör az 
ablakon kiköp, hát miudenestü visszahozza 
as ssé*. Húsz krajcárért városba vitt az 
omnibusz, oszt mögállt egy nagy, tsifra, sok­
ablakos vendéglő előtt. Aszonták rá, hogy 
Feroaikó.

Mondok Durbintsnak, vasárnap van, 
szőrösek vagyunk, möonénk tán először az 
borbélyhoz, Aszondi, rendbe, o>zt elnézhe­
tünk az szentmisére is. É i ámbátor röndsze- 
rint hitöe embör vagyok, mindazáltal e'futott 
az mérög .*

— Hát ki az fránya ismer itt minket?
Mondi, hogy igaz. £s möntünk az bor- 

bélyhoz, az Pikede úrhoz. Tele vót, vártunk. 
Az első furcsaság, ami (zömömet bökte, hogy 
as nyírás és beretválkozáeért senki nem fizeti. 
As tükör szélibe apró cédulák lefegtek, oszt 
kinek-kinek egy, két, avagy három lukat 
tóinál tak, aszerint, hogy beretválkoio t, nyi- 
ratkozott, avagy mind a kettőt. Vót ott egy 
■r, aki visszaszólt as ajtóból, hogy :

— Egy félóra múlva visszajövök éa ma 
likőrölünk.

Mondok :
— Istentelen korhelya I még itt is 

iszik I
Aszondi Durbinta ;
— Nem itóka az, nem is likőr, ha ma­

nikűr t
Sorra kerültünk. Egy kócos siheder vi­

zet hozott, megkeni vele ábrázatom, oszt gyütt 
a mester az bérét’-ával.

— Hát a cappany ? mondok.
Aszondi:
— Patentom.
— Mit tsinál ?
— Méltoztassík nyugodtau ülni. — £s 

már riszáli az képem, E kapom a késit.
— Hallja as ur 1 Mert én paraszti embör 

vagyok, nem tó nál velem bolondot I Vagy 
cappzny, vagy mögyök 1

Megcappanozott, mrgberetvált, Durbints 
is készen vót, oszt möntünk. Mondok ;

— Hát Pikede úr, lukasszon Durbintsnak 
is eggyet, az én sörtém erősebb, neköm ket­
tőt is lukaszthati.

Pikede ur neveti, éa mondi ,* hogy as 
tsak azt illeti mög, aki bérlő.

Mondok, pardony, én községi biró va­
gyok, nevem Göre Gábor tisstöletvel, mivel 
tartozók, mert van ám I Huss krajtsárokat 
lefizettünk, oszt indútuok as testőreiket mög- 
tekinteni.
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növeli *z önbisalmat, biztosságot ad újabb 
s nagyobb vállalkozásokra a megsokszorozza 
a munkának a bérét. Vagyonhoz jut több 
vagyontalan s anyagi függetlenséghez az 
eladósodott. Mindez csak akkor lehetséges 
azonban, ha a termelő éa a kereskedő 
egyesülnek. As ipari fejlődéshez azon­
ban igazi alkotmányos élet is való 
s igy az olyan alkotmányos élet, me’y 
egészen a velőkig van meghamisítva, 
nehogy az országban as történjék, amit a 
nemzet akar, hanem az, amit az ura'kodó 
kiván, bizony semmi sem fejlődhetik. Mert 
ha az uralkodó többség közt az összhang 
egy országban csak akkor van meg, ha ez 
olyan, amely a remseti akarat érvényesí­
téséről lemond s eszközül engedi át magát 
as uralkodónak ; az még akkor sem alkot­
mányos ország, ha az erkölcsi felelősség le 
nem rázható lévén, védőimül az uralkodó 
személye tolatik is előtérbe I

Folyt, köv.

A lévai szabadoktatási egyesület 
megszűnése.

A múlt kedden o'y szép számú közön­
ség előtt megtartott utolsó előadással be­
fejeződött as egyesület működése : meg­
szűnt, mielőtt még valóban létezhetett vol- 
■s, mielőtt szervezetben megerősödhetett, 
eredményeket felmutathatott volna. Meg­
szűnt, pedig működését általános érdeklő­
dés és szeretet kisérte a polgárság részéről. 
A mély sajnálat s magyar szégyenkezés ér­
zésével tudunk csak megem ékezni a nemes 
törekvés ily gyors letöretéscröl. Minden fél­
reértés elkerülése végett, kommentár nél­
kül közöljük a vallás és közoktatásügyi 
minisztérium részéről a felterjesztett alap­
szabálytervezetre leérkezett rendeletnek 
vonatkozó részét : „Az elém terjesztett lé­
vai alapszabály-tervezet azt a látszatot kel­
ti, mintha annak szerkesztői tulajdonkép­
pen a felolvasásokat és előadásokat tartó 
tanároknak zárt társasági t az értelmiség­
nek néhány más élethivatásu tagjával csak 
azért akarnák társadalmi egyesületnek látszó 
egyesületté átalakítani, hogy ily módon 

jogcímük legyen a már idézett rendeletem 
alapján tartandó előadásaik után tisztelet- 
dijra igényt tartani."

A választ a rendelet ezen pontjára a 
főgimnázium és tanítóképző intézet tanári 
kara a következőkben határozta meg; 
„Megdöbbenéssel hallottuk a rende­
let ama föltevését, mintha a két tanári 
testület azért alakított volna a testülete­
ken kívül á ló egyének bevonásával tár­
sadalmi egyesületet, hogy a felolvasásokért, 
előadásokért járó 10—20 k. dijakat meg­
kaphassa. Magunk iránt való kötelesség­
nek tartjuk a méltatlan, sértő föltevést 
visszautasítani J hi z ha minket az a 10—20 
K. vezetne, nem ped g a nemzeti kultúra 
terjesztéséért vaió hazafias buzgóság, akkor 
nem vállalkoznánk olyan előadások tartá­
sára, amelyek hetekig tartó tanulmányo­
zást, előkészü.etet kívánnak, hanem azt az 
időt pénzbelileg eredményesebb foglalko­
zással töltenék.

Kijelentjük, hogy tiszta szándékunk és 
munkára való készségünknek e meggya- 
nusitása után reánk nézve er ölési lehe­
tetlenség tovább is részt vennünk a sza­
badoktatási egyesület megalakításában és 
működésében, azért a már megállapított 
programúi végrehajtásától is visszalépünk."

Az egyesület nem tanár tagjai a taná­
rok nemes törekvését, önzetlen közmun­
káját annyira félremagyarázó rendelet foly­
tán te jes szolidaritást éreznek a vállalnak 
a tanárokkal s egyértelműiig elhatározták, 
hogy az országos szabadoktatási ezer­
vezet részeként jelentkező egyesületben 
működni nem hajlandók, a évai egyesület 
megalakításától elállónak s a már második 
hónapja folytatott szép eredménnyel dicse­
kedhető működést beszüntetik.

Ezzel tebát lezárult a közönség kö­
rében már is oly közkedvelt előadások so­
rozata.

Sírni való lenne a helyzet, ha nem 
látnék benne a jövö igéreténnk zá ogát; az 
egyesület tagjai ugyanis egyértelmüleg el­
határozták, hogy a már is élért eredmény : 
a közönség felkeltett érdeklődésének, ra­
gaszkodásának ébren tartása végett, a 
magyar kösuüvelödés és kultúra szolgá­
latában továbbra is együtt maradnak, a közös 
cél é dekebeu függetlenül minden országos 
állami azervezettöl Léva a Barsvármegye in- 
telligeutiájának széleskörű bevonásával egy 
irodalmi, közművelődési kört alakitgnas, 

mely célul tűzi ki a nemzeti kultúra mű­
velését s terjesztését. Ez a közel jövőben 
életrekelö egyesület fogja folytatni a 
most félbeszakadó működést s igy remélhe­
tő, hogy a szabadoktatási egyesület által 
hirdetett további előadások nem maradnak 
el, csak némi haladékot szenvednek.

A fiatalkorúak felügyelő hatóságá­
nak tagjai

A m. kir. igazságügyminiszter a 
27400—1909. I. M. számú igazságügymi­
niszteri rendelet 4. § ának II. pontja értel­
mében a fiatalkorúak pozsonyi felügyelő 
hatóságának tagjaivá vármegyénkből a kö­
vetkezőket nevezte ki :

Az aranyosmaróti kir. törvényszék 
székhelyéről : Bartos Frigyes takarék­
pénztári könyvelőt, Blay József nyu­
galmazott körjegyzőt, özvegy Csepela 
Kirolynét, Gódor Gyuláról, Hlavátsek Jó­
zsef nyugalmazott rendörellenört, Kálmán 
József elemi iskolai igazgatót, Konkoly 
Thege Ilonka tanítónőt, Kürthy Antal* bir­
tokost, Mozsári János elemi iskolai igazga­
tót, Nagy Imre népbanki tisztviselőt, Tom- 
csányi Czukrász Róza nyugalmazott elemi 
iskolai igazgatónőt, Vértes Henrik tanitót ; 
az aranyosmaróti kir. járásbíróság területé­
ről ; Boócz Oszkár tanitót, Bottka Ödön 
földbirtokost Cieruó Mária tanitónöt, Grie- 
ger Ilona tanítónőt, Hyross János takarék­
pénztári igazgatót, Kálmán Andor uradal­
mi intézőt, Kauzál Péter baukpénztarnoaot, 
Knopp Vilmos tanitót, Korentsy Sándor 
tanitót, Krascsenics Imre földbirtokost, Kuk­
ta Ferenci vállalkozót, Molnár István tani­
tót, Pefrovics István gazdatisztet, Szentivá- 
nyi Egon földbirtokost, Vépy-Vogronica 
Ödön földbirtokost, Volmann Fereuc nyu­
galmazott tanitót;

A körmöcbányai kir. járásbíróság te­
rületéről : özv. Ámou Edénét, a Körmöoz- 
bányai Nöegy.et tagját, Fait Mátyás före- 
áliskolai igazgatót, Grósz Ferenc föreál- 
iskoiai tanáit, Leboczky Pál főreáliskolai 
tanárt, Mohapel Antal elemi iskolai igazga­
tót, özv. Pszotka Fereccné, a Körmöczbá- 
nyai Nöegylet eliökét, Scbehovics Imre 
tanitót, dr. Váradi Zsigmond siketuéma-in- 
tézeti igazgatót, özv. Wanacbada Károlyné, 
a Körmöczbányai Nöegylet alelnökét, dr. 
Wildmanu Adó.ínét;

Mőgeat az Ferosikó előtt álltunk. Süiün 
nyitogatták a zajtót, oszt pörkölt-szag tsik- 
lándoai aa orrom. Mondok, befordulhatnánk 
egy szóra. Durbints se vót ellene, hát be­
fordultunk. Sok népség ült, sörözött; az ajtó 
mellett tsifra ongora állt, melléje telepedtünk, 
mert Durbints assondi:

— Az ongorán ongoráznak, én mög 
majd danolok egyet.

Ebéd előtt mondok, idegön helyön nem 
illik sokat inni, azért tsak négy liter újat 
rendőltem. Ülünk,üldögélünk, az övegek fogy­
nak, Durbints elkurjanti magát :

— Mi lősz avval az ongorával I ?
Gyün az piutzér, mondi : egy hatosért 

játszik. Durbints kivesz egy koronát :
— Ehun van, ággyá oda neki, de oszt 

szójjon is 1
A pincér kerül-fordul, muzsikus nints. 

Durbints mérges. Egyezerre tsak; trillárum- 
trallárum-hopszasssa-bumm, szól ám az on­
gora, pegy nem is üli előtte senki. Durbints 
fölkel, megkerüli az ongorát, háta mögé 
néz, tsóválja a fajit.

— Mi a ?-moudok,
— No sógor, még ijjet se öltem. Se nem 

ütik, se nem hajtják, mégis ssóli- Ennek én 
az végire járok.

Kezd kukutskáJni bele, feszögeti, rán- 
gati, semmi. Mögláti as pintzér, odafuti, oszt 
mondi Durbintsnak:

— Ha réssög az ur, menj ék hasa I

Durbints neki vörösödik, sodorint az ba­
juszán, krákogi, oszt mondi:

— Möglehet, mert még vizet soha se it­
tam, oszt mögárti ez a két liter.

Mindenki ránk nézett, hát mondok : fi­
zeti, és möntüuk az tsatornákat megtekin­
teni. Esött az eső, tsurgott az vis, oszt imitt- 
amott tsak úgy hömpölygött az sár. Nagy 
taudálkosásba estem fölötte, hogy az tsator- 
nák dacára víz állt az utcán, oda mék hát as 
röndérhöz :

__ Mongya tsak, kérőm tisztöletvei. Ha 
most tegyük föl netán miudannak datzára 
esötleg hidegre forduli aa idő, befagy az víz, 
az békés polgárok nem törik ki az nyakukat 
az nagy sötétségben ?

Mondi az röndér :
— Ami városunkba nem járkáli éjjel.
__ Mi a szösz ?, mondok, hát itt sohase 

mulati ?
__ Mulati, mulati, nevetőit az röndér, 

nagyon is mulati, de semmi, nálunk még vi- 
lágosval rugi be az embör.

Mondok, jó pap hóttig tanul, ez okoz 
dolog. Köszönetvei.

Unalmunkba kávéházba möntüuk. Ugyan- 
tsak az FercBikóba, de az másik végibe. Nagy 
tzifra kármentő mögött ült aa kotemárosné 
asszony, előtte sok izinös, jó itóka. Oda- 
mék :

— Adjék isten, kotsmárosné asszony, 
a ződbt kettővel.

— Assondi, hogy nem ad, mert ö kikéri 
magának, ö az mattiról kisasszony. 
Mondok, masszának massza, de azért aggyon.

Durbints, akinek mindég rosszaságon jár 
az eszi, mondi :

— Nem is ojjan tauoya, hátulról egé­
szen akkurátus.

Mondok ;
— Mit tud kigyelmed ahhoz. As rossz 

forintnak teteje íb rossz, feneke is rossz.
Az zödet hirtölen kiittuk, hát mondok, 

ülni is szokott a zembör. Ü. ünk, üldögélünk, 
már az pirosnak is tsak a fenekén vót va­
lami, egyszörre tsak Durbints elkiálti 
magát:

— Abun a 1 Az Kátsa tzigány !
Odanézök, hát tsakugyan, majd as lé* 

lökzetem elakadi, az A’átsa tzigány 1 Jobban 
megnézöm, ö is rám néz, mondok ;

— Egészen ojjan, tsak egy kicsit fino­
mabb, oszt kopasz is, az istenadta, meg oszt 
az Kátsa nem hordi pápaszemöt. Mindannak 
datzára bizomosan rokonok, mert tzigány nak 
tzigány, iszen az másik kettő is as.

— Ühöm, mondi Durbints, as a kis ko­
pása Bsskállas, vékony dongáju bárha nem 
az Sípos, az másik mög vagy az primás vagy 
as nagy bőgős.

Néstük, nésögettük egymást, mög nem 
állhattam, oda kiálti:

— Hé dadék I egyik se rokona a mutsai 
Kátéénak ?
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A lévai kir. járásbíróság 'őrületéről! 
Ács Bódog gazdasági szab talárt, Balogh 
János nyugalmazott főszolgabírót, Caekey 
Aranka tanítónőt, Csekey Vilmos Ügyvédet, 
Deák Miklós fögimnáziumi tanárt, l'obay 
István uradalmi intézőt, Dreyachok Sándor 
gyári reagálót, Daba András kereskedőt, 
Eggeuhoffer Gyula tanitót. Erdős Ignác 
tanitót, Erőasy Sándort, Gyapay Gusz 
távot, Hubert Vilmos Ügyvédet, Holló Sán­
dor takarékpénztári igazgatót, Jaross Fe­
renc tanitót, Kiss Gyula tanitót, Kömley 
László tanitót, iKrick Jenő taniiókép sdei 
tanárt, Mócsy LsjoB ügyvédet, Nagy ká­
roly földbirtokost, Zachár Ignác nyugal- 
maott kántortanitót;

Aa újbányái, kir. járásbíróság terüle­
téről : dr. Balbach Béla ügyvéde', dr. Bal- 
bacbj Bélánál, Bot Ferenc igazgatót, Csel- 
lár József róni. kalh. plébánost, Dsubner 
Emil róm. kath. plébánost, Feldmayer Ágos­
ton róm. katb. esperes-plébánost, dr. Gas- 
paretz Bélánét, dr. Horváth Józsefnél, özv. 
Kaoheimann Károlynét, dr. Kaldrovita At- 
dornét, Miesik István elemi iskolai igazga­
tót, Pátkay Gyulánét, Scbifferdecker An­
tal róm. katb. plébánost, Stevka Nándornál, 
Záhorsaky Lajos körjegyző. ;

A vsrobélyi kir. járásbíróság terüle­
téről : özv. Akáca Istvánnét, Bottka Zoltán 
földbirtokost, dr. Damény Gyula ügy­
védet, dr. Demény Gyű ánét, Fejes 
Adolf tanitót, Gáldy Kálmán szolgabirót, 
Gáldy Kálmáunét, Kosztolányi Alajos ta­
nitót, dr. Kovács Gyula ügyvédet, dr. Ko­
vács Gyula ügyvédet, dr. Kovács Gyulánál, 
Markovid Kálmán nyugalmazott körjegyzőt, 
Nedeoaky Vince főszolgabírót, Sohvarcz 
Károly földbirtokost, Somogyi Aladár taní­
tót, Uhoreozky Graz tanítót, Vajda Béla ta- 
karékpénatán tisztviselőt, Vajda B elánét.

Különfélék.
— As uj horoogprimáa székfog- 

laláss. Dr. Curnoeh János hercegprímás 
vsa délelőtt foglalja el hivata osan díszes 
ez magas állását. Ez alkalomból az eszter­
gomi föegyhf zmegye összes templomaiban 
d. e. 10 órakor a Szentlélek segítségül 
hívásával ünnepélyes szentmise, délután 
pedig litánia less. A de.i harango- 

Hát föiágrik ám as Kátsa roaona, oszt 
asaondi, hogy tanuljunk mérést, ha még ki 
nem dobtak, mert ö aa Fránya I

— fiát Figyelmed as, akivel ijesztgetik 
a sembört ? I, mondi.

Rögvest odagyün a kávés:
— Ezekkel aa urakvai ne komédiásáénak 

kigyelmetek, mert ha ezök más káveházba 
mönnek, bttsukhatom a bótot. Az egyik any 
nyit vitsö), as másik annyit hailgat, az har­
madik annyit iszik, hogy abból élők.

Mondok, botsánat, idegön heyöu az iu 
is szamár, bát űzeti. Ésmöntünk az tsatornákat 
mögtekiuteni.

Sőtétes volt már. bát teák kérdezősködtem 
as röndértül :

— Ugyan kérőm tisatöletvel, mikorjában 
nézhetnénk mög az tsatornákat ?

— Aa taatetnákat ?, mondi as röndér, 
teatorna emminálunk nints és tegnap határoz­
ták el as városatyák, hogy nem is lösz.

— Értőm, mondok, Okossabb világosval 
berúgni, mint nagy költségvei tsatornát 
fúrni.

Durbints mondi, nagyon helyösenvan és 
legokosaabb, ha mi is úgy tsa'ornázunk.

Azóta már itthun is vagyunk, aa uj 
rendűért ki is ^próbáltuk. Nagy möge- 
légedésre.

Mejhös hasolló lyókat kiván és marad 
tisatöletvel

Góró Gábor
bíró di.

sás után a templomok minden harangjai fél 
óra hosszat fognak szó’ani.

— A lóval szabadoktatásl egyesü­
let f. hó 7.-én tartotta utolsó előadását a 
városháza nagytermében ösBzepyült 
számú közönség előtt. Dr. Karafiáth Mári- 
us tartó t felolvasást a testi nevelésnek je­
lentőségéről a ü'iővész elleni küzdelemben. 
A nagyérdekü felolvasás befejező része la 
púnk legközelebb! számában meg fog jelen­
ni. A tudomány mellett a művészetet Árvay 
Miéi zongorajátékában és Hetzer Dóra 
monológjában élvezte a közörség.

— Kalikó bál. M nt már múlt heti 
számunkban je öntettük, a lévai nőegylet az 
általa fentartott „Stefánia**  árvához javá 
ra f. hó 25.-én „Kálit ó-l ált" rei de*. A 
mulatság előkészületei a lehető legnagyobb 
körültekintéssel foiynak sez magyarázva meg 
ama körülményt, hogy már nemcsak a város, 
hanem az egész vidék intelligenciája legme­
legebben érdeklődik a mulatság iránt, úgy 
annyira, hogy ez a kedves Cdsládias mu­
latság méltán fog sorakozni a régi idők óta 
közkedvelt nőegyleti mobtsáLok sorába. 
A Kalikó jelmez fehér alapon pi oi pettyek. 
A rendezőség ez úton is közli, bogy a je1- 
meaek anyaga tiumenthál Jóná°, Grot'e 
Vilmos, Holzmann Bódog és Schönstein 
Henrik diva'árúkereskedöknél kapható.

— Államsegély a városoknak. A 
belügyminiszter a vármegyeiig lerüetéu 
levő rendezett tanácsú városoknak zz 1913. 
évre és pedig Körmöcbánya résiére 10 Ö00, 
Léva részere 14,000 és Újbánya város 
reszere 12,000 korona államsegélyt uta- 
v«uyozo<t.

— A lóval „Kath. Kör* mint minden 
évben, úgy az idin is feoruar 2.-án hang­
versennyel egybekötött táncmulatságot ren­
dőr, melyuez érdekességét emelni fogja az 
igazán mü/eszies kiviteiü megbivó. A hang­
verseny műsorát a következő heti számunk­
ban fogjuk közölni.

— A választók száma. Az 1913. 
évre összeállított orasággj ü esi képviselő­
vé aszlók állandó névjegyzékei szerint az 
aranyoamaróti válan'ókerü ötben a válasz­
tók szama 4203, a lévai választókerületben 
4834 és az újbányái választókerületben 
3026 a választók száma.

— Az izraelita nöegylet mulatsága.
Nagy anyagi es erkö esi siaerrel tartotta meg 
f. hó 4. en a Vigadó termeLeu fatusi búc ú- 
val egybekö.ött mulatiá^át a lovai izraelita 
nőügyiét; a rendezőségnek hetek óta tartó 
buzgó fáradozását siker koronázta, melynek 
dicsőségéből az oroszlánrész az egyesület fá- 
radbatian .Jelzőket, Dr. Irizner Gyulánét 
és Deák Adoif titkárt illeti. É etreva.ó 
gondolat volt a mulatság keretébe 
a látványos .búcsút* beállítani, mely a mu­
latság ieszte ességet s a kedé.yes hangu­
latot kezdettől fogva biztosította. A iúcsu 
anyagi sikeren a nöegylet t»gjai buzgóikod- 
tak, kik lövidasen tuiadtak nagy izivess g4el 
kínált portékájukon ; árusilók voltak : Po.iáa 
Emilne, Rohonyi C.esa (virág és képeslap) 
Dr. Balog Bandorue, Mautner Aranka (sü­
temény), Weisz Kaimanné, iS.mek Ama (oa- 
zararu), H.lász Lipótué, Giotte J.naa (mé­
zeskalács), F.scher Neuy (konfetti és szer- 
pentu), Esgel Gyulane, Bárány Lujza 
(gesztenye es narancs), Dr. Gergely Fü.öpne 
(taáru), Weisz Gyuláne (csertpedény), Pof­
iak J.kabne (h ph-hopls), Liwy Lipótné, 
Hoilósi Olga (cukorka), Dr. Ss.lard Bsmune 
(macska zsákban), Dr. Bteiner Oaaksrné, 
Goiberger Jo an (korcsma), Biumeutha. Janka 
(cuisrásaleány), Subinger Anna (planétás), 
Heizka Erzseuet (jósnö), Pető Imi (oosnyaz 
leány), Hamburger O ga (messenger boy), 
Ss.uer Zoltán (cigány), bchwarcs Imre, 
Hirscbfeid Endre (pereces hús). A műsor 
első pontja egy nemzeti eietzep volt, melynek 
kereteben Boros Gyuláné olvasott fel a ma­
gyal nők leiaaataroi háborúban s bekében ; 
az e etktp többi aktjait Mautner Aranka, 
‘lappsport Elta es ’lrebitsch Margit aa t me­
lye.í.etiés. — Élénk tetaamre talált a 
b moher Belly, Löwy Károly és Takács Hamu 
a.tai előadott bohóság, Saom.hszyn <k Begéd- 
juháse című nepsaiumü paród.ája. — Utoisó 
szám a Dr. Balog öándorné alul betanított 
paiotas tánc, melyet Bröuer Béni, Jiecht Bérré 
Bappeport Elza, Bóth Jolán, tiinger Bóesi,

Steiner Eta, Stranszky Keni és Irebitsch Mar- 
I git lejlettek sok bájjal s gráciával. A viharos 
; tetszéssel zárult programmot páráké jókedv 
■ h táré követte, mely belenyúlt a virra­

datba.
— Gyászbir. Részvéttel vettük a 

gyássbirt a veszteségről, mely Boros Analt, 
főgimnáziumunk köztiszteletbeu álló tanárát 
érte. Ugyanis öccse, Boros Gyula ajkai 
birtokos, férfi kora legszebb idejében, 42 
éves korában e hó 4.-én Ajkán elhunyt. 
Holt testét e hó 6.-án helyezték örök nyu­
galomra.

— Szépen magyarosodó község. 
A városunk körzetéhez tartozó tót anya­
nyelvű községek között a magyarosodásban 
Garamkelecsény az elsők egyike. A F. M. 
K. E. lévai választmánya a magyarosítás 
fokozása érdekében ezen község iskoláját 
is megajándékozta állandó színpaddal, me­
lyen a múlt napokban — osekeiy belépődíj 
mellett — két előadást rendeztek as iskola 
ügybuzgó tanerői.' Perczel István és Beliula 
Mária. Az előadott karác ooyi játékot.-, — 
amelyeket as isko'ás gyermekek 360 hall­
gató előtt otz'álykülönbség nélkül, ügyesen 
és a legszebb magyarsággal adtak elő, — 
igen jól sike ültek. Akadtak jólelkű felüifi 
setök is. As előadások tiszta jövedelmét a 
színpad kibővítésére fogják fordítani. A 
csinos, kis színpadon — mint érteeüiünk — 
májusban a József Főherceg Tanítók Háza 
javára is rendeznek előadást.

— Himenhirek. Biró Gyula tegnap 
tartotta eljegyzését Faragó Ferenc polgár­
társunk kedves leányával, Gizikével. — 
Bzlusni József betű zsdö e napokban je­
gyezte el Szegeden Bari Erzsiket. — Obert 
Tivadar, lévai jónevü fodrász e hó Ö.-en 
vallott jegyet Korcsik I onkával, — Drcnka 
János folyó hó 2ö.-én vezeti oltárhoz a 
he ybeli r. kath. templomban Szabó Erzsi­
két. — Stugel Béla e hó 26.-án tartja es­
küvőjét Molnár Mencive1, Magyarszölgyém- 
ben. — Állandó boldogságot kívánunk u az 
uj pároknak '

— Ingyen köngyvt&r. Ghimessy Já­
nos iparosianonciskolai igazgató a Múzeumok 
is Könyvtárak Országos Tanácsától 400 ko­
rona értékű nepköuyvtárt eszközölt ki az 
iparos-tanonciskola részére. Úgy az értékes 
es hasznos könyvek, mint a hozzátartozó 
csinos köoyvtári szekrény a napokban ér­
keztek meg. A könyvtár kezelője Svarba 
Kod. e az Inas Otthon vezetője less, ki nem­
csak az Otthon tagjainak, hanem másoknak 
is készséggel ad kölcsön használatra köny­
veket.

— Dr. Gyapal József, társadalmunk 
rokouszenves tagja AranyosmarótOn ügyvédi 
irodát nyitott.

— Az idei rövid farsang- A táncos 
fiatalság es mindazon iparágak űzői, akik 
Karnevállal i alamelyes üzleti kapcsolatban 
vauna.-, méltán toszankodnak a kalendári- 
umcsinálókra, amiért az idei farsangot olyan 
röv.dre szabták. Uralkodása ugyanis mind­
össze 29 napra terjed. Nagyon tövid pün­
kösdi királyság ; de ebben a zűrzavaros 
viiágbsn, amely válsággal, háboi úval és sok 
egyeb bajjal fenyeget, — ennyi is elég, 
február hó 4.-én lesz egyébként a farsang 
utolsó napja.

— Gyászhir. Körmöcbányán a hó 
2,-ilt, a varos es vidék lakosságának impo­
záns es őszinte részvéte mellett, helyezték 
őrös nyugatomra dr. Langfeldtr Adolfot a 
városnak általánosan tiszteit ói érdemdús 
löorvosát, diszpo gáráf, a Fareno Jóasef- 
rend lovagját, aki 48 évig tartó á dásas 
műaöúés után elhunyt.

. NéVVÁltoztatás. Lówy Károly 
pnvigyei illetőségű lévai lakos, az iar. 
népiskola tanítója, családi nevét belügymi­
niszteri engedéllyel l,Lénai“-ra változtatta.

— Dévai szereplő Zólyomban. A 
„Aólyom és Vidéké** -Iíüu olvassuk, hogy aa 
otíaui Zeresaedök egyesületének hangver­
senyén hertka Erzsiké is szerepelt, amitől 
a nevezett lap a legnagyobb elismeréssel 
emlebezik meg. Hűvös Auranyi Várdorma- 
tlarak es Lehár Éva keriugőjének precíz 
eiéuezlesevel olyan nagy és szép sikert 
aratón, hogy a jelenvolt közönség kívána­
ténak engedve, amű,or számát még néhány 
magyar népdallal is megtoldotta.
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— Klnaveiél. Mihalovici Irma, posta­
ég távirdahivataunk kiadója, postakeaelövé 
neveltetett ki.

— Ornágos vásárok. Január hó 
▼égéig a kővetkező kötél fekvő helyeken 
lennek orsiágoe vásárok : január 13.-án 
Újbányán, — 17.-én Hontnémetiben, —
19.-én Bakabányán, — 20.-án Botban, — 
21.-én Garanasientbenedeken éa Zsarnóoán, 
— 28.-án Aranyosmaróton.

— Hal*l«B«t. Egy köztiszteletben 
álló lévai polgártársunk elhunytéról vegyük 
a gyászbirt, Motonyi Sándor lévai iparos e 
hó 5.-én 68 éves korában hosszas szenve­
dés után elhalt. A boldogult, kit az Isten 
gyermekekkel nem áldott meg, a jótékony­
ság oltárán áldozott az Urnák leggyakrab­
ban névtelenül, titokban. Szerető hitves­
társán kívül kiterjedt rokonság gyászolja, 
a jólelkü a mindig jókedély ti öreg urat. 
Temetése e hó 7.-én ment végbe. A család 
nagyszámú jóbarátainak és ismerőseinek 
részvéte mellett. Nyugodjék Lésében.

— Népesedési statisztika. A lefolyt 
1912. évben Léván a születések száma 
266 volt ; vallás szerint : 187 r. k., — 41 
reform , — 12 ág. ev. és 24 izr. — Meg­
haltak 192.-en, — ezekből r. k. 132, — 
reform. 38, — ág. ev. 13. és izr. 9. — 
Esek aaerint a Bsüetések száma 73.-mai 
haladja meg a halálesetek számat. — Há­
zasság 66 köttetett. Ér pedig : r. k. 33, — 
reform. 3, — ág. ev. 2, — izr. 14, — 
külországi 2, — vegyes vallásu 12.

— Meghiúsult betörések. E hó 
8.-án éjfél után 1—2 óra között a Szepesi­
ét Zúgó-utoa tarkán levő Ertler Henrik- a 
a Kálnai-utcában levő A’eutnann-féle üzle­
tekbe akartak betörni eddig ismeretlen 
tetteaek, akik mindkét helyen a kirakatok 
vaaredönyeit alulról feszitették tel és Ertler 
üzletébe be is hatoltak ; de amikor a ke­
reskedő az észrevett zajra szobájában a 
villanyt felgyújtotta, a betörök az általuk 
ütött résen megugrottak. Neumann boltjába 
aaonban nem is hatoltak be ; a kifeszitett 
redőnyön nem volt idejük olyan rést nyitni, 
amelyen beférhettek volna, me t munká­
jukban valaki hihetőleg megzavarta őket.

— Gondatlanságból emberhalál. 
Január elaö napjaiban kóbor cigáuyok tiz 
koosivai telepedtek meg Berekalja község 
határában. Természetesen Earaó ivadékai 
nem hagytak ott semmit, amit megpillan­
tottak. Ktt önöten a takarmányra és tüzelő­
fára lévén szükségük, ezek iránt érdeklőd­
tek legjobban. Még az utszéli kereszt fa­
kerítését is széthordták. Torda Márton 
garamkessii bírónak ia a berekaijai határ­
ban van szőleje. A hajlék padlásán volt 
takarmányát a cigányok alaposan megdézs- 
málták. Vasáinap este 7 óra tájban bere­
kaljai rokona jött jelenteni a kárt, mire 
’lorda két legéuyfia Pál él Márton elhalá- 
ro.taz, hogy az alig fél órányira levő sző­
lőbe kimennek a bort ia hoznak legalább. 
Pál zsebre vágta a kulcsot, míg Marton a 
biztonság kedvéért elvitte atyjának az első 
aaobában elzárt revolverét, hogy azzal a 
cigányokat elriassza. Azonban mikor kiér­
tek a hajlékhoz, akkor látták, hogy téve­
désből más kulosot hoztak. Erre visszajöt­
tek a faluba, Berekaljára s itt bementek a 
korcsmába, ahová eljött Tordáék unokaöcs- 
ose, a 16 éves Sebő Mihály. A korcsmában 
ült egy lévai úr, ki arra kérte Tordáékat, 
bogy valamelyikük kisérné el egy darabig, 
mert a cigányok már egyszer megtámadták. 
Torda Pál erre készséggel vállalkozott s 
az úrral eltávozott, ’lorda Márton és tiebó 
Mihály a cigányokról beszélgettek, mire 
Torda megjegyezte, hogy ö nem fel a ci­
gányoktól, mert itt van a derekára kötve a 
revolver. Sebó Mihály erre kérte, hogy 
mutassa meg, de Torda azt mondta, hogy 
nem lehet, mert meg van töltve. Azonban 
Sebő lekapta övéről a pisztolyt és néze­
gette. Egyszer csak a revolver elsült, mire 
az épen nyiló ajtón át egy ember, kiben 
később Harmadt Lukács, 28 éves fiatal 
gazdára, az éjjeli őr fiára ismertek, e ki- 
á fással : Jaj Istenem I a szobába, a földre 
esett és a fejéből osurgott a vér. A két 
fiatal legény nyomban őrt csőkért szaladt, 
két orvost is hoztak, de a saerenosétienen 
nem lehetett segíteni, mórt halántékon ta­

lálta a golyó s másnap reggel 8 órakor 
meghalt. A gondatlan legények ellen meg­
indították az eljárást.

— Vasúti küldemények házhoz 
szállítását az államvasutak igazgatósága 
Braun Adolf lévai szállítóra bízta ; az erre 
vonatkozó hirdetményt és árszabályt — 
olvssóink figyelmébe ajánlva — lapunk hir 
detési rovatában közöljük.

— A moziban mi igen érdekes 
képeket láthat a közönség a fehér vásznon, 
mert bemutatták a nyáron lefolyt olimpiai 
játékokról vett eredeti stokholmi felvétele­
ket. Hárem kitűnő komikus jelenet han­
golja jókedvre a nézőket, ezek ; A nő álma, 
Enekis és kocaeenési és a Mama ftületéinapja. 
Ezenkívül két drámát adnak, melyek 
körül az ösezeesküvés Murát nápolyi király 
ellen egyike az olasz kinematograt leggyö- 
nyöiflbb levételeinek s a legelőkelőbb olasz 
művészek játékának bü reprodukciói. Igen 
szép az aranyásók fö djéröl rajzolt klondi- 
kei remete cimü drámai jelenet ú. Szóval 
a mai est műsora kiemelkedik a mozik 
sablonszel ü n.üjurából.

Rövid hírek. A nagyhatalmak hadikin­
cse. Egy páriBi hírlap szerint a hármas ön­
tenie bataimai esetleges világháború esetén 
a nagybankoknál aranyban 7536 millió, 
ezüstben pedig 898 millió frank fö.ött ren­
delkeznek. Ezzel szemben a hármas szövet­
ség államai 3263 millió arany és 726 millió 
ezüst frank értékkel bírnak. — A Világ leg­
hosszabb alagutja. Az oroez kormány azzal 
tervvel foglalkozik, hogy a Kaukázus hegy- 
Bég alatt alagutat fúrac s ezt 23'5 kilomé­
ter hosszúra tervezik. Ha a terv megvaló­
sul, akkor ez lesz a világ leghosszabb 
alagutja. — A kivándorlók pénze. A 
karácsonyi ünnepeket megelőzőleg, dec. 
5 töl a hazánkból aivándorlottak 10'580 uta - 
ványon 409'123 dollárt küldőitek Magyar­
országba. — Tüzérek Nyitrán. A honvédség 
fejlesztése folytán egyes állomáshelyek már 
a közel jövőben tüzérségét fognak kapni. 
Nyáréra mar mégis erkezett 400 tüzér, aki­
ket a barakokban helyeztek el, amig a vá­
ros által tervbe vett tüzérlaki anyát felépí­
tik — Nap- és holdfogyatkozások. Ez év­
ben három nap es két holdfogyatkozás 
lesz, amelyek közül azonban náluuk egy Bem 
lesz látható. — Utcai harc Nyitrán. E hó 
7.-én éjjel egy csapat honved összevere- 
kedett egy csomó napszámossal éa valósá­
gos utcai harc fej ődön ki köztük. A ve­
rekedés folyamán tizenhatan sebesültek meg.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: 2ta.ls.a.3a.y.

Hsl halt meg Góliát ? Dávid éa Góliát törtéueté- 
moudotla el az egyik hu a vizsgálaton. De kis kopot 
nyajabau összekevered tt a bibliai tudománya a föld­
rajzéval a euuek következtében ásót szaporítva hűsé­
gesen recitálta, bogy: Dávid Óbarson, ahol Bors 
vezérnek erős vara volt, —- a Garambdl kivett egy 
nagy pilykekövet éa azt parittyájából olyan erővel 
sújtotta Góliát homlokához, hogy az óriás azonnal 
összerogyvtt és meghalt. Ezt látván a tótok, úgy 
megijedlek, hogy mind azertefutottak.

Jutalom. Mit ád nekem, Griiu bácsi, ba férjét 
szerzek leányának, aki az egyik szemére kancsal ? — 
Tudja mit I Magának adom a másik leányomat, aki 
mind a két miére süket I

Közönség köréből.
Nyilváaes köszönet.

Hálás köszönet mindazoknak, kik leá­
nyunk temetésén személyes megjelenéssel 
voltak kegyesek nyilvánítani jóleső rész­
vétüket 1

Léva, 1913. január 6.
Belceak Laezlo ée neje.

Nyilvános köszönet.
Horn Ármin úr Bari-tolmácsról, 20 kor. 

Spitz Bírnál úr Garamssöllösröl 5 kor. kül­
döttek fsmegváltás címén * Lévai Izraelit* 
Nöegylethez.

Fogadják a nemeslelkü adakozók az egy­
let hálás köszönetét.
Deák Adolf Dr. Frommer Ignácné

titkár. ‘‘““b-

Köszönetnyilvánítás-

ö ctász. és kir. Fensége Auguszta fő- 
hercegasazony ,Stefánia*-árvahá*unk célja­
ira 50, azaz ötven koronát volt szives 
legkegyelmesebben adományozni. Fogadja 
ezen emberbaráti nemes cselekedetéért ö cs. 
és kir. Fensége magunk és kis árváink 
nevében soha nem mú'ó hálánkat és kőszö- 
netünket.

Léva, 1913. január 10.

A választmány nevében:
Bellán Sándor, törökkanizsai Schulpe Alfonzné 

titkár. nöegyl. alelnök.

Köszönetnyilvánítás.

Elszámolás a Lévai Iaraelita Nöegylet- 
nek 1913 évi január hó 4.-én tartott mulat­
ságának jövedelméről :

összbevétel: . , 1935 kor. — fill.
Kiadás....................... 800 „ 18 „

Maradvány mint tlsitl jövedelem 1134 kor. 82 fill.

Deák Adolf Dr. Prizner Gyulán#
titkár. rend. tisz. elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1913. éri jau. hó 5-töl 1913. évi jau. hó 12-ig

Születée.

A szülök neve
44
01 O

&"

A gyermek 
neve

Molnár Vince Szúnyog E. leány Erzsébet J.
Mészáros József Bzoicsáubzki K. fiú Istváu
Vidra János Dobiasz Mária fiú Lajos
Beái Jáuos Rövid Mária leány Ilona
Mordiuyi János Varadi Irma fiú Jáuos
ifj. Szűcs A> drás Svai ez J. leány Erzsébet

Házasság.

Völegeuy cs menyasszony neve

Vrba Károly Farét cb Mária
Magyar Áipnd Mazár Auna

Vallása

r. katb. 
ref. r. kath.

Halálozás.

Az eUrnuyl aeve Kora A halál oka

Movonyi Sándor 68 éves Tiidtfgyümökór
Sabler István 18 éves Tiidögyümökór
Major Istváunt 62 éves Szív baj

Szerkesztő üzenet.

81. I. Körmöcbánya. A lap jövő számában kö­
zölni fogjuk. Szívélyes üdvözlet.

Lévai piaaiárak,
Hot.tv...tó ; Dr. Horváth Gyula r.adörkapltáay

Búza m.-máasánkónt 21 kor. — fillértől 
21 kor. 40 fill. Kétszeres 16 kor. 80 fill. 17 
kor. 20 fill. Roas 17 kor, 20 fill. 17 kor. 
60 fill. Árpa 17 kor. 60 fill, 18 kor. — fill. 
Zab 20 kor. 80 fill. 21 kor. 40 fill. Kuko- 
rioa 16 kor. 90 fill. 17 kor. 60 fill. — 
Lencse 44 kor. — fill, 46 kor. — fill. — 
Bab 22 kor- — fill. 24 kor. — fill. — 
Köles 14 kor — fill. 15 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kis aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
terméeaettől arankameutes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102
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Nyilttér.

Szabósegéd kerestetik,
Két magyar szabó segéd keres­
tetik azonnali alkalmazásra 
— Weimann Mihálynál ZSELIZEN. —

Jó házból való fiú 
ki legalább 2 gimn. végzett 
tanulónak felvétetik

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- a v»»aagykereekedéaébe 

Léva.

o Modern ház ® 
alMángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pin- 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var kis zöldség-kert, küt az udva­
ron, folyó év május hó l-töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 

IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

Szives tudomására adom a t. közön­
ségnek, hogy szövetraktáram ké­
pesít azon kellemes helyzetbe hogy 

egy férfiöltönyt 
a legfinomabb angol vagy hazai 
kelméből ami ezelőtt 80 kor. most 
50— 55 koronáért állíthatom elő, kész­
pénzfizetés mellett. Kérem tehát a 
kedvező alkalmat felhasználni és ruha­
szükségletét mig a készlet tart, ilyen 
— előnyösen nálam beszerezni. —

Kiváló tisztelettel

BORCSÁNYI GYULA
férflszabó.

= Kölcsönkönyvtár = 
NY1TRA1 és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN.
Elő fizetés bármely nap kezdhető.

Kimérő
Védéki italmérésbe kimérő 
kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

1959—1912. tlkvi sz. órk. Október 6-áu.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az újbányái kir. járásbirósÁff, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Kallivoda Jáuos végrehajtatnak 
Weisz Géza végrehajtást szenvedő elleni 600 k. tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében aa 
aranyosmsróti kir. törvényszék, (az újbánya’ királyi 
íárásbirósig területén lévő a madarasai ja gyertyanfai 
77. sz. tikvbeu A, I, 1—2, sorsz. 291, 293, hrsz. 
alatt foglalt ingatlanokból (ház és kert) B. 25. alatt 
irt 1—50 részre 60 K. az u. o. 80. sz. íjkvbeu A, 
1, 1, 3-16, 18-37. sors*. 1, 3-9, 17 19, 21-30, 34—a, 
34 —b, 227-23', 303—a, 304, 305, 306—a, 306—b, 
1032—a, 1056, hrsz. alatt foglalt ingatlanokból (ma­
lomház 'épületek, udvar, kertek, száutók, rétek, lege­
lők és erdők) B. 9 alatti 1—10 részre 1367 kor. — a 
szénásfalui 14 se. tjkvben A, I, 1, 3orsz. a'att foglalt 
ingatlauból (legelő) B. 548. alatti 11—1105. részre 
4 kor. az u. o. 19 sz. íjkvbeu A, I, 1—4, sorsz, alatt 
foglalt ingatlanokból (erdők) B. 554. t. alatti 1 1105,
részre 135 kor. az u. o. 25. sz. íjkvbeu A, I, 14-15. 
sorsz. alatt foglak ingatlanokból (közös legelő és er­
dő) B. 25. I. alatti 1 — 10, — az u. o. 26. sz. tjkv­
ben A, I, 12, 13, 15, 16, sorsz 1027, 1050. hrsz. 
alatt foglalt ingatlanok ( záutók, közös legelő és erdő) 
B. 53. alatti 3—40, rész-re 22 kor. — az a. o. 32. sz. 
tjkvbeu A, I, 2, sorsz. 44—b. hrsz. alatt foglalt in­
gatlanból (belsőség) B 19 alatti 15 — 100. részre 2 
kor. — az n o. 81. sz. tjkvben A, I, I, sorsz. 126 
hisz, alatt foglalt ingatlanból (maloinhAr, udvar és 
kert) B. 608. alatti 11 — 1105. részre 1 kor. az u. o. 
116. sz. tikvbeu A, 1, 12-15. sorsz. 1042. hrsz. alatt 
foglalt ingatlanokból (szántó, közös legelő és erdő) 
B. 12 alat'i 1—5. részre 39 kor. az u. o. 293 sz. 
tjkvben A, I, I, sorsz. 235. nrsz. alatt foglak iugat- 
lai Lól (szántó) B. 31. alatt 1-200. részrb 2 kor. — 
az u. o. 271. sz. tjkvben A, I, I, bősz. 473. hrsz. 
alatt foglalt ingatlanból (száu’ó B. 36. alatti 1 200.
részre 2 kor. — az u. o. 273. sz. tjkvben A, I, I, 
ssz. 971. hrsz.alatt foglalt ingatlanból (szántó) B. 33. 
alatti 1—200 részre 3 kor. — az u. o. 275. sz. tjkv- 
beu A I, I, sorsz. 397. hrsz. alatt togialt ingatlanból 
(rét) B. 31. alatti 1—200. részre 2 kor. — az u. o. 
277. sz. tjkvbeu A, I, 1—2, Sorsz. 646,667. hrsz. 
alatt foglalt ingatlanokból (szántók) B. 31. alatti 1—200. 
részre 1 kor. — az u. o. 278. sz. tjkvben A, I, 1- 2, 
só* sz. 363,596 hrsz. aiatt foglalt ingatlanokból (szántók) 
B. 30. alatti 1—200. részre 1 kor. az u. o. 280. sz. tjkv­
beu A, I, 1, sorsz. 518. hrsz. alatt foglalt ingatlau­
ból (szántó) B. 33. alatti 1—200. részre 4 kor. — 
az u. o. 281. sz. tjkvben A, I, I, sorsz, 178, 179. 
hrsz. alatt foglalt iugatlauokbol (rétek) B. 31. alatti 
1 — 200. részre 4 kor. ezennel megállapított kikiáltási 
árbau az árverest elrendelt! és hogy « fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1913. évi január hó 14. napjai 
délelőtti II órakor Madarasalja - gyertyán fa délutáni 
3. órakor Szenásfalu községházánál megtartandó 
Lyiváuos árverésen a megállapított kikiáltási ár 2|3. 
részén alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10e|0-át készpénzber, vagy az lb81. LX, 
t. c. 42 §-ábau jelzett árfolyammal számító t és az 
1881 évi november hó 1.-én 3333. bz. a. kelt igaz­
ságügy miazteri rendelet 8 $-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letteni, a vagy az 
1881. LX. t, c. 170 §-a é'telmébau a báuatpéuznek a 
biróaáguál előlege* elhelyezésiről kiállított szabalys/e ü 
elismervényt átscolgxltatni.

Ujbáiyán, a kir. járásbíróság, miül tlkvi ható­
ságnál, 1912. évi Ok'óber hó 21. én. Pátksy s. k. 
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül :
Kovácsit
tikvvezető.

Faeladási hirdetmény.
A zsarnóczatelepi volt úrbéresek 1913 évi Január hó 27-én délelőtt 

11 órakor Zsarnócakohó községében a m. kir. járási erdőgondnoktág irodá­
jában tartandó nyilvános szóbeli árveréssel egybekötött zárt írásbeli ajánlatok 
utján eladja erdeje 8 számú osztagában 4'72 kát. holdon tő mellett termelt szá­
mozott és kéreg nélkül mért 27 drb, mintegy 38'55 m,.re becsült..........tölgy
vágás és elöhasználati haszonfát.

Kikiáltási ár 851 korona. Bánatpénz 86 korona. Utóajánlatok el nem fo­
gadtatnak, Zárt Írásbeli ajánlatok az árverés megújítása előtt nyújtandók be az 
árverést vezető elnök kezéhez. Szóbeli ajánlatok az árverés megnyitásékor teen­
dők- Árverési feltételek az alulírottnál, a zsarnóczakohói m. k, járási erdögondnok- 
ságnál és a besztercebányai m. k. állami erdöhivatalnál betekinthstök,

Zsarnóczatelep 1913 évi jan. hó 8.

Lepen János 
úrbéres elnök.

Házvezetőnői
állást keres nagyobb úri háznál, vagy 

uradalmi intézőnél egy intelligens 
megbízható takarékos nő. Ki az 
összes háztartási dolgokban jártas. 
Főzést, baromfitenyésztést, tej­
kezelést önállóan végzi. — Cim a 
kiadóhivatalban. — —-------

Korcsma.
Egy jó forgalmú korcsma más 

vállalat miatt átadó.
Cim a kiadóban. —

Eladó zongora.
Egy Beregszászi fele jó karban levő 
zongora eladó. — Léva, Barsi utca I.

Vendéglős 
szakember 

megfelelő kaucióval keres állást. 
Cím a kiadóban.

Információk. Inkassok. Kétes követe­
lések megváltása. Tranzakciók. Flze 
tésképtelen oegek szanálása. Egyez­
ségek flnancirozása. Moratóriumok 
kieszközlése és megállapodások léte­
sítése A hitelezők msglatogatása kapcsán. 
LLOYD HITELVÉDŐ EGYESÜLET 

Budapest, Andrássy-út 34.
Telefon 177—45, 119-11. Sürgönyczim : Lloydibus. 

Közbenjárók dijaztatnak.
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1913. jknuár 12.
1

lA'Am
4. rekedtség, katarut és elnyslkodás, 

görcs és hörghurut ellen ne vóbA 
roljon mást, mint a finomizü

m■
VirMellCaramellet gaa

drb. orvosok és msgáno-GOoO 8z'‘rnl -ó bizonyít-
vány igazolja a biztos

s?
$

■
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A »redményt.Csomagokban 20 és 40
4 fill. Dobozban 60 fillér. Kapható : I
'4 Dezseri Boleman gyószertárábau 
■X éa Knapp IgnáCZ drogrrájában ‘ÖS 

------- Léván

a „Három fenyőivel
drb. orvosok és mtgáno-

Eladó ház.
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 

és modern úri lakás — fzabaukézböl 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

moziba
megyünk!

Az APOLLO mozgószinház 
•■■■ műsora érdekes, hm

$$000

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára 

___Teleron ,7°m 33- LÉVÁN. Telefon arám : 33.

legjobb mosószer
Washall Company Wien

II Kurxbauerqasse" 3.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyártmányú gépek:

Világtiiü ,.RAFIDU lánczos kutak. ,,Alfa Separátör“ tej és 
vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és 
Sohrantz féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden 
nagyságban, valamint minden e szikba vágó gépek és géprészek.

Kapható KNAPP drogériában LÉVA.

Legjobb bevásárlási forrás! H|jB|g

KERN TESTVÉREK
fűszer, gyarmatáru, és vasnagykereskedeee

ALéPITTATOIT 1881. LÉVA. AI.APITTATQTT 1881

Mindennemű fűszer- és csemegeáruk. 
Naponta friss felvágott és pragai sodar. 
Elismert legjobb minőségű kávék. 
Valódi orosz teák és angol rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cog- 
nac, déligyümölcs, dessert, cukorka s 
mindennemű csemegék: a 
legjutányosabb árakon. — — — — 

Magyar gyártmányú folytén égő kályhák, fa- és széntartók, 
kályhaellensök, szesz-, szén és villamos vasalók, gyorsforralók, 
kivé- és teafőzők, húsvágógépek, konyhamérlegek, valamint 

VARRÓGÉPEK stb. állandó nagy raktára.

Gyári raktárt tartunk a legalkalmasabb —■ ■

tiszta alumínium és valódi nikkel
főzőedényekből, modern háztartási és konyhaié szerelési cikkekből.
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Magyar királyi államvasutak Budapest balparti üzletvezetősége.

Ö634I|1II.
1912. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy a vasúti üzletszabályzat 78. §. 1. pontjában 

foglalt határozmány alapján a magyar királyi államvasutak Léva állomására érkező 
vagy onnan vasúton elszállítandó gyorsáruknak és 10 métermázsán aluli fehéráruk­
nak Léva városában lakó címzettek lakására ragy üzlethelyiségébe és viszont ily 
áruknak a felek lakásáról vagy üzlethelyiségéből Léva állomásra való fuvarozása 
iránt BRAUN ADOLF lévai szállítócéggel 1913. évi január hó 1-től kezdődő érvény­

nyel szerződést kötöttünk.
Ezen szerződés értelmében BRAUN ADOLF szállító cég az említett áruknak 

házhoz vagy háztól való fuvarozásért következő dijakat számíthat fel.

I. Gyorsáruknál.
a) 1—50 kgr.-ig........................................................................................................  50 fillér
Minden további megkezdett 50 kgr. után .......... 80 „

II. Teheráruknál:

a) 1 —100 kgr.-ig 50 fillér
Minden további megkezdett 100 kgr. után .......... 30 ,,
III. Árunyilatkozatok kiállításáért darabonkint....................................................................................... 4 ,,

kiállítási dij számittatik fel.

Árszabási határozmányok.

1) Fuvarozó az árut a lakás azon helyiségébe tartozik szállítani, melyet a fél, a szállítmány rendeltetését 
szem előtt tartva a célra kijelöl.

2) Ha a cimzett az árubefuvarozása idején lakásán nincsen, a másodszor esetleg többször is megkisérlett 
kézbesítés költségeinek megtérítésére szállító cég igényt nem támaszthat.

3j Ha a fél az áru átvételét megtagadja, az árunak a rendeltetési helyre történt fuvarozásért megillető 
illetéken kivUl a visszaszállításért és esetleg újra történt házhoz szállításért a fenti szállítási illetékek úgy a be mint 
a kiszállításért, valamint az újból való házhoz szállításért is külön külön felszámithatók.

Ha a fél az árut nem a fuvarlevélben megjelölt lakásán vagy üzlethelyiségében veszi át, hanem azt a 
város más helyére kü'di, ezen a fuvarlevélben megjelölt helytől eltérő helyre történt fuvarozásért a megállapított 
fuvarozási illetékek szintén újból felszámithatók. — Önként értetik, hogy az esetben, ha a fél az árunak a fuvarlevél 
adataitól eltérő helyre leendő fuvarozása iránt még az áru házhoz szá’litása előtt intézkedett, a házhoz szállítási ille­
ték csak egyszer számítható fel.

4) Utánvéttel terhelt továbbá terjedelmes áruk, valamint oly szállítmányok, melyeknek önsúlya 1000 
kgr. ot meghalad házhoz, vagy háztól csak a vállalkozó céggel kötendő előzetes egyezség alapján szállíttatnak.

5) A t. ez. közönség ezen fuvarozásból folyó esetleges panaszaival a vonatkozó fuvarlevelek bemutatása 
mellett a magyar királyi államvasutak budapest-balparti üzletvezetőségéhez fordulhat.

Budapest, 1912. évi december havában.

Az üzletvezetöség.
Nyomatott Nyitni 6a Társa r. t. gyoraaajtóján Láván.


